

# За кадры

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА  
ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ  
КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО

ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ  
РЕВОЛЮЦИИ И ОРДЕНА ТРУДОВОГО  
ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА

Газета основана 15 марта 1931 года.  
Выходит по понедельникам и средам.

ПОНЕДЕЛЬНИК,  
20 ФЕВРАЛЯ 1984 ГОДА

№ 15 (2536)  
Цена 2 коп.

## С ТОБОЙ, РОДНАЯ ПАРТИЯ!

Завещаю Центральный Комитет КПСС, что отдаю все свои силы подготовке кадров молодых специалистов, развитию научного прогресса страны.

«Нам, ветеранам войны, партии и труда особенно близка линия партии, направленная на повышение роли ветеранов в воспитании молодежи. Будем делиться своим богатым жизненным опытом с теми, кто завтра придет в цеха заводов и научные лаборатории, чтобы они понесли дальше огонь наших сердец и дело наших рук.»

Комсомольцы института обещают с первых дней нового семестра взяться за учебу. Почин физико-техникой добиться стопроцентной успеваемости и качества учебы не менее 50 процентов обсужден и подхвачен во многих комсомольских организациях.

Будем решительнее бороться с нарушителями трудовой и учебной дисциплины. К этому призывает советский народ Ге-

Решения внеочередного Пленума ЦК КПСС, речь Генерального секретаря ЦК КПСС К. У. Черненко подтверждают ленинский курс партии, направленный на укрепление мира, сплоченность наших рядов, повышение эффективности всего народного хозяйства.

Поддерживаю этот курс. Я всегда с тобой, родная партия.

**Г. СИПАЙЛОВ,**  
заслуженный деятель науки и техники РСФСР,  
профессор-доктор.

Как скабал на внеочередном Пленуме ЦК КПСС К. У. Черненко, «преемственность — не отвлеченное понятие, а живое, реальное дело. И суть ее прежде всего в том, чтобы, не останавливаясь, идти вперед. Идти, опираясь на все достигнутое раньше...»

**А. БУДНИКОВ,**  
доцент,  
**М. САМОЙЛОВА,**  
ветеран института.

Генеральный секретарь ЦК КПСС К. У. Черненко.

Возьмем под свое шефство новых подростков, поможем им в организации свободного времени.

На всех факультетах с 27 февраля начинается неделя ССО, во время которой будут сформированы студенческие строительные отряды для работы на целине-84.

**В. ПОДКАТОВ,**  
секретарь комитета ВЛКСМ.

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВА — В ДЕЛО

НОВЫМИ ТРУДОВЫМИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАМИ ОТВЕЧАЮТ ТОМСКИЕ ПОЛИТЕХНИКИ НА РЕШЕНИЯ ФЕВРАЛЬСКОГО (1984 Г.) ПЛЕНУМА ЦК КПСС, ИЗБРАННОГО ГЕНЕРАЛЬНЫМ СЕКРЕТАРЕМ ЦК КПСС К. У. ЧЕРНЕНКО.

Коллектив института обязуется подготовить в 1984 году 3800 специалистов для важнейших отраслей народного хозяйства, выполнить научных исследований на 18 млн. рублей, в том числе на 3 млн. — для предприятий Томской области, обеспечить защиту 54 докторских и кандидатских диссертаций.

Более 5 тысяч студентов примут участие во Всесоюзном походе по местам революционной,

боевой и трудовой славы. Не менее 4,5 млн. рублей капиталовложений освоит бойцы ССО.

Коллектив теплоэнергетического факультета решил настойчиво и неуклонно добиваться улучшения успеваемости студентов, повысить трудовую и учебную дисциплину и добиться образцовой организации быта, труда и отдыха в студенческих общежитиях.

## Константин Устинович ЧЕРНЕНКО

Константин Устинович Черненко родился 24 сентября 1911 года в деревне Большая Тесь Новоселовского района Красноярского края, русский.

Член КПСС с 1931 года. Образование высшее — окончил педагогический институт и Высшую школу парторганизаторов при ЦК ВКП (б).

Трудовую жизнь К. У. Черненко начал с ранних лет, работал по найму у кулаков. Вся его дальнейшая трудовая деятельность связана с руководящей работой в комсомольских, а затем в партийных органах. В 1929—1930 годах К. У. Черненко заведовал отделом пропаганды и агитации Новоселовского райкома ВЛКСМ Красноярского края. В 1930 году он пошел добровольцем в Красную Армию. До 1933 года служил в пограничных войсках, был секретарем партийной организации пограничной заставы.

После окончания службы в армии К. У. Черненко работал в Красноярском крае: заведующим отделом пропаганды и агитации Новоселовского и Уярского райкомов партии, директором Красноярского краевого дома партийного просвещения, заместителем заведующего отделом пропаганды и агитации, секретарем Красноярского крайкома партии.

С 1943 года К. У. Черненко учится в Высшей школе парторганизаторов при ЦК ВКП (б).

Коллектив геологоразведочного факультета заявляет о своей решимости настойчиво овладеть наукой, повышать идейно-политический уровень каждого студента и сотрудника, совершенствовать качество подготовки специалистов, в установленные сроки выполнить принятые социалистические обязательства на четвертый год текущей пятилетки.

(Из резолюций митингов студентов и сотрудников).

По окончании учебы с 1945 года работает секретарем Пензенского обкома партии. В 1948 году был направлен в Молдавскую ССР и утвержден заведующим отделом пропаганды и агитации ЦК Компартии Молдавии. Работая в этой должности, он много сил и знаний отдал экономическому и культурному строительству в республике, коммунистическому воспитанию трудящихся.

В 1956 году К. У. Черненко выдвигается на работу в аппарат ЦК КПСС, где он возглавил сектор в Отделе пропаганды, и одновременно был утвержден членом редакционной коллегии журнала «Агитатор». С 1960 года он работает начальником Секретариата Президиума Верховного Совета СССР. В 1965 году К. У. Черненко утверждается заведующим Общим отделом ЦК КПСС. В 1966—1971 годах он — кандидат в члены ЦК КПСС. На XXIV съезде партии (март 1971 г.) избирается членом Центрального Комитета КПСС, а в марте 1976 года на Пленуме ЦК КПСС, состоявшемся после XXV съезда партии, — секретарем ЦК КПСС.

С 1977 года он — кандидат в члены Политбюро, а с 1978 года — член Политбюро ЦК КПСС. Депутат Верховного Совета СССР 7—10 созывов. Депутат Верховного Совета РСФСР 10 созыва. К. У. Черненко был членом советской делегации на международном Совещании по безопасности и сотрудничеству в Европе (Хельсинки, 1975 год), участвовал в

ИНТЕНСИФИКАЦИЯ, УСКОРЕННОЕ ВНЕДРЕНИЕ В ПРОИЗВОДСТВО ДОСТИЖЕНИИ НАУКИ И ТЕХНИКИ, ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ КРУПНЫХ КОМПЛЕКСНЫХ ПРОГРАММ — ВСЕ ЭТО В КОНЕЧНОМ СЧЕТЕ ДОЛЖНО ПОДНЯТЬ НА КАЧЕСТВЕННО НОВЫЙ УРОВЕНЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫЕ СИЛЫ НАШЕГО ОБЩЕСТВА.

(Из речи товарища К. У. Черненко на февральском (1984 г.) Пленуме ЦК КПСС).



переговорах в Вене по вопросам разоружения (1979 год).

Константин Устинович Черненко — видный деятель Коммунистической партии и Советского государства. На всех постах, которые поручала ему партия, он проявил высокие организаторские способности, партийную принципиальность, преданность великому делу Ленина, идеалам коммунизма. К. У. Черненко — автор ряда научных трудов по актуальным вопросам повышения руководящей роли партии в жизни советского общества, совершенствования стиля и методов партийной и государственной работы, развития социалистической демократии.

На июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС К. У. Черненко выступил с докладом, в котором определены главные направления улучшения идеологической деятельности КПСС в современных условиях.

За большие заслуги перед Родиной Константин Устинович Черненко дважды удостоен звания Героя Социалистического Труда и награжден тремя орденами Ленина, тремя орденами Трудового Красного Знамени, многими медалями Советского Союза. Он является лауреатом Ленинской премии.

К. У. Черненко награжден высшими наградами социалистических стран.

## ВНЕДРЯЕТСЯ АВТОМАТИКА

Как мы уже сообщали, коллектив кафедры электропривода занимается автоматизацией процессов деревообработки на Асиновском лесопромышленном комбинате. Сейчас внедряется устройство управления сортировки крупных лесоматериалов на продольных транспортерах.

Автоматизация идет на основе тиристорных комплектных электроприводов. Они надежно проработали в течение девяти месяцев, и ни один не вышел из строя.

Автоматизация процессов ведет к сокращению численности обслуживающего персонала, к повыше-

нию производительности труда, сокращению эксплуатационных затрат на обслуживание. Внедрение привода одной лесопильной рамы дает в год 505 рублей экономии, механизма шпалорезного станка — 12 тысяч рублей. А всего в объединении «Томлеспром» должно быть внедрено 750 автоматических устройств. Предполагаемый экономический эффект — 300 тысяч рублей.

Научный руководитель — заведующий кафедрой электропривода доцент В. Е. Алехин, ответственный исполнитель — В. Б. Терехин.

**Р. РАЕВСКАЯ.**

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР

## С ЗАБОТОЙ О МОЛОДЕЖИ

В Обращении ЦК КПСС ко всем избирателям особое внимание уделяется анализу современного этапа жизни нашей страны, столь сложного в обстановке экономической, политической, идеологической борьбы, навязанной США. Партия

конкретно указывает пути дальнейшего развития народного хозяйства, указывает на необходимость растить новое поколение идейно убежденным, умеющим дать должный отпор буржуазной пропаганде. Меня, как женщину и вузовского преподавателя,

эти слова обязывают к более настойчивой работе в подготовке будущих специалистов, в воспитании в них коллективистского духа и товарищеской взаимопомощи.

С. КУДИНОВА,  
доцент ХТФ.

## ДЕЛО ПАРТИИ — НАШЕ ДЕЛО

Мы, студенты группы 2610 специальности «геология, поиски и разведка руд редких и радиоактивных металлов», в ответ на Обращение Центрального Комитета КПСС ко всем избирателям, гражданам Союза Советских Социалистических Республик заявляем, что дело партии — и наше дело. Мы понимаем, что сейчас наш ответ на Обращение должен быть выражен хо-

рошей учебной и высокой дисциплиной труда и быта. 43 процента качества в зимней сессии нас не может удовлетворить. Мы можем и должны иметь качество 60—70 процентов при 100-процентной абсолютной успеваемости и не допускать пропусков занятий по неуважительным причинам.

В день выборов в Верховный Совет СССР мы все, как один, выполним

свой конституционный долг и отдадим свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных. Мы будем голосовать за то, чтобы наша Родина стала еще богаче и сильнее, а жизнь людей — прекраснее. Мы будем голосовать за мирное небо над землей, за счастье людей всей планеты.

В. ПЧЕЛКА,  
комсорг группы 2610.

ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ: РУКОВОДСТВО ПЕЧАТЬЮ

ПАРТИННЫЙ комитет института рассмотрел вопрос о работе партбюро ХТФ и УНК «Энергия» по повышению роли стеной печати в организации свободного времени студентов и сотрудников. Тема обсуждения возникла не случайно. В ноябре прошедшего года в ТПИ состоялось выездное бюро Томского обкома ВЛКСМ. На нем говорилось о серьезных недостатках в организации досуга молодежи в общежитиях города, в том числе и нашего вуза. Так, чаще всего культурные мероприятия сводятся к танцам, которые заканчиваются далеко за полночь. На эти вечера молодые люди нередко приходят в нетрезвом состоянии, звучат на вечерах, даже в дни революционных и других торжественных праздников, музыкальные записи закладных ансамблей сомнительного и безыдейного содержания. Но комитеты ВЛКСМ, партийные бюро это до сих пор мало трогало. В стеной печати ХТФ и УНК «Энергия» не появилось материалов ни о решении

## ВРЕМЯ ДУХОВНОГО РАЗВИТИЯ

бюро, ни о новых планах комсомольских комитетов и студенческих советов в организации досуга, ни новых рубрик.

Благодатную почву для интересных публикаций имеет художественная самодельность. Но нет в газетах «Химик», «Энергетик», «Импульс» ни материалов о лучших культмассовиках, ни проблемных выступлений о массовости, репертуаре, идейном и художественном уровне исполнения. Эстетическое воспитание имеет большое значение. Для молодежи в нашем городе работает студенческий университет искусств, идут концерты в филармонии, экспонируются выставки, приезжают на встречи люди высокого искусства. В Томске работают три театра, не считая театра кукол. Но стеной печать остается глухой к этим событиям и фактам.

А взять строительный семестр. Это время не только физической рабо-

ты на стройках, но и времени мужания, проявления лучших качеств нашей молодежи. Но об этой стороне воспитания в стеной печати говорится мало и поверхностно.

Корреспондентам стеной газет полезно было бы заинтересоваться, что читают наши студенты и сотрудники. Можно было бы взять интервью у книголюбца или поинтересоваться с читательским формуляром в руках.

Массу проблем имеют спортивная тематика, борьба с пьянством и правонарушениями, организация быта.

Партийные бюро должны направлять работу стеной печати в нужное русло. А на ХТФ, например (секретарь бюро В. М. Миронов), планы работы стеной печати не утверждаются, отчеты о работе редколлегии за последние два года не заслушивались.

В УНК «Энергия» (секретарь бюро Г. Е. Куртенков) отчеты носят об-

Е. К. ЛИГАЧЕВ

В ТПИ

Недавно наш институт посетил кандидат в депутаты Верховного Совета СССР секретарь ЦК КПСС товарищ Е. К. Лигачев.

Он побывал на выставке научно-исследовательских работ института и в НИИ ЯФ. Ведущие ученые вуза познакомили Е. К. Лигачева с главными научными направлениями, которые разрабатываются в ТПИ, показали созданные в лабораториях института приборы и установки.

В Книжке почетных посетителей товарищ Е. К. Лигачев оставил памятную запись.



## ПРИЗНАНИЕ

ОДИН мой знакомый говорит: «Не мыслю себя без политехнического института. Без того, что он мне дал».

Этот инженер стал хорошим специалистом, уважаемым в заводском коллективе человеком, который в эти дни внедряет на предприятии производительную техническую установку.

Чем-то Саша Никитин похож на этого инженера. Скорее всего преданностью своему делу. Его уважают в коллективе цеха № 5 инструментального завода, где он трудится технологом.

Нелегко в заводском коллективе сразу завоевать признание. Да и Александр Никитин, собственно, не завоевывал его.

Он просто работал увлеченно, решал те или иные производственные вопросы, и товарищи все это заметили...

Вспоминает, как три с лишним года назад пришел на участок каленых плашек: один рабочий, как-то хитро прищуриваясь, сказал, мол, ну-ка, инженер, разбери-ка чертеж, а то мне непонятно.

Саша продолжает:

— Чувствую, что прекрасно он разбирается, но пока не очень-то доверяет.

Опытные работники участка, такие как Н. Г. Анисеня, Н. Ф. Баженова видели, что старается молодой специалист, всерьез взялся за дело.

И они помогали молодому технологу и в производственном, и житейском плане.

А он стремился теоретические знания быстрее реализовать в работе. Конечно, багаж этих знаний был. И сейчас А. Никитин с гордостью вспоминает лекции заведующего кафедрой, профессора М. Ф. Полетики по теории взаимозаменяемости и теории резания. Много ему дали лабораторные занятия у преподавателя А. И. Афанасова.

Однако жизнь производственного коллектива вносила свои коррективы, требовала быстрой адаптации молодого специалиста.

А. Никитин говорит:

— Для нас, молодых специалистов, наверное, в вузе следовало бы усилить преподавание таких предметов, как управление производством, планирование, изучение рынка и обслуживание потребителя, трудовое законодательство, социальная психология.

Сегодняшнему инженеру нужно постоянно совершенствоваться. Ведь часто молодой специалист, обладая теоретическими знаниями, бывает не подготовлен для роли низового руководителя производства. Саше повезло, что в цехе сразу к нему отнеслись с пониманием, начальник цеха бо многому ему помогал.

Под его началом работают двадцать опытных шлифовщиц, резьбошлифовщиц. Им по душе пришелся молодой мастер, ведь они уже видели его в деле как технолога, курирующего этот участок.

Плашка — небольшое приспособление для карезания наружной резьбы на болтах. Тысячи таких деталей изготавливает коллектив участка.

С каждым месяцем рос план, а это требовало новых резервов производства для выполнения напряженных заданий. План четвертого квартала прошлого года участок успешно выполнил. И в этом немалая заслуга старшего мастера А. С. Никитина, сумевшего найти признание в рабочем коллективе.

Сейчас — он технолог цеха, заместитель комсорга по идеологической работе.

Так напряженно живет, работает выпускник политехнического института, а ныне признанный специалист инструментального завода

В. ПЕТРОВ.

НА СНИМКЕ: технолог инструментального завода, выпускник ТПИ А. Никитин.

Фото А. Покушалова.

## ЗА УЧЕБУ — С ПЕРВЫХ ДНЕЙ

Итоги прошедшей экзаменационной сессии показали, что абсолютная успеваемость студентов института составила 93,9, качественная 30 процентов. Процент отличников — 5,4. По сравнению с прошлогодней зимней сессией абсолютная успеваемость повысилась на 2,8, качественная — на 2 процента, на 0,9 процента увеличилось число отличников, значительно сократилось число студентов с продлением сессии. Лучше сдали экзамены студенты ГРФ, где абсолютная успеваемость достигла 90,4 при качестве 31,7 процента, отличников — 0,5 процента (декан профессор С. А. Шварцев, секретарь партбюро доктор геолого-минералогических наук А. Ф. Коробейников, секретарь комитета комсомола С. Силкин).

Второе место занимает ФТФ (декан профессор В. В. Евстигнеев, секре-

тарь партбюро доцент А. Г. Андреев, секретарь комитета комсомола В. Чигаркин), где абсолютная успеваемость 95,9 процента, самое высокое по институту качество — 52,3 процента и 13,7 процента отличников.

По сравнению с зимней сессией прошлого года абсолютная успеваемость физикотехников возросла на 2,3 процента, качественная на 1,3, число отличников возросло на 4 процента.

Хуже всех сдали экзамены студенты МСФ (декан доцент В. Т. Горбенко, секретарь партбюро доцент Г. Л. Куфарев, секретарь комитета комсомола А. Абрамов): абсолютная успеваемость 89 процентов, качество — 21,9 процента, отличников — 3,6 процента и ЭФФ (декан профессор К. А. Хорьков, секретарь партбюро доцент Г. Е. Куртенков, секретарь комитета комсомола

А. Рыжков): абсолютная успеваемость 92,4 процента, качественная — 22 процента, отличников — 3,9 процента.

Ухудшилось качество успеваемости на АЭМФ (на 1,3 процента) и АВТФ (на 3,9 процента).

Анализ результатов сессии показал, что недоработки в организации учебного процесса на ряде факультетов и кафедр, а также неудовлетворительная учебная дисциплина части студентов не позволили значительно улучшить качество сдачи экзаменов: около трети студентов не имели зачетов на первый день сессии, в том числе 45,9 процента на ЭФФ, 41,3 процента на МСФ, 43,7 процента на ТЭФ. Плохо был организован контроль за курсовым проектированием на МСФ, ЭФФ (43,8 процента студентов вовремя не защитили курсовые проекты и работы), ЭФФ (35,3 процента).

Пропуски учебных занятий без уважительных причин в осеннем семестре составили в среднем 10,4 часа на человека, в том числе на ЭФФ — 12,7; ТЭФ — 12,2 часа.

Главная задача в текущем семестре — повышение качества успеваемости. В связи с этим кафедрам и факультетам необходимо усилить контроль за учебной и трудовой дисциплиной студентов, за ходом курсового проектирования и УИРС, за посещаемостью занятий. Все эти меры помогут уменьшить отсев студентов.

Комитету ВЛКСМ и профкому студентов ТПИ обеспечить контроль за состоянием учебной дисциплины и ходом работы студентов в течение семестра. Обстановка творчества должна пронизывать весь учебный процесс.

А. ПУШКИН,  
начальник учебного отдела.

# АТТЕСТАЦИЮ ПО-ДЕЛОВОМУ

ОБЩЕСТВЕННО-политическая аттестация молодых научных сотрудников — мероприятие, бесспорно, серьезное. Ведь на собраниях подводятся итоги работы комсомольца за год, проверяется выполнение им личного комплексного плана. В аттестации участвуют представители партийного бюро, администрации, ведущие кафедры. Это придает собраниям серьезный настрой, деловую обстановку.

Но это — в идеале, и провести ОПА так, как предлагается в рекомендациях Центрального Комитета и обкома ВЛКСМ удалось только двум комсомольским организациям — ГРФ и НТБ. Здесь основная работа и общественная деятельность четырех комсомольцев оценена на «отлично», положительно аттестованы и остальные члены коллектива. Хороший пример своей жизненной позиции показывают активисты. Назначенные обязательства принимала заместитель секретаря по идеологии НТБ О. Пилипенко: повысить свою квалификацию, организовать в студенческих группах Ленинский урок, списать и передать в книгохранилище 1152 экземпляра литературы и многое другое.

В личном комплексном плане секретаря комсомольского бюро м. н. с. ГРФ А. Рыжакова было около 20 пунктов научной и общественной работы. Александр обязался и выступил на трех факультетских семинарах, на региональных конференциях и конференциях молодых ученых. Сдал в печать три научные статьи, постоянно помогал четверым студентам в занятиях НИРСом и все четверо представили на различные конкурсы свои научные работы. Постоянно повышал секретарь и свой культурный уровень, занимался спортом — сдал на серебряный значок в многоборье ГТО. Многие из своих обязательств А. Рыжаков перевыполнил. Есть на кого равняться комсомольцам ГРФ.

Тем более обидно за те коллективы, где аттестация не получилась: собрания прошли формально, как А. случилось это прежде всего потому, что не нашлось в их комсомольских бюро настоящих организаторов.

Член бюро комитета комсомола УНПК «Кибер-

нетика» С. Закурский особенно не утруждал себя обязательствами. Его личный комплексный план не содержит конкретных дел. А ведь, когда принимались в УНПК личные комплексные планы, С. Закурский был заместителем секретаря бюро по идеологической работе. Неудивительно поэтому, что и рядовые комсомольцы пошли по такому же легкому пути — их планы написаны словно под копирку.

Не провели разъяснительной работы и в НИИ ВН. Взять, для примера, личный комплексный план комсомольца А. Мельникова. Он взял себе в обязательства то, что должен делать каждый человек: посещать театр, заниматься спортом, участвовать в субботниках. Вместо того, чтобы творчески изучать работы классиков марксизма-ленинизма, взял обязательство проработать работу, в которой познакомился еще на первых курсах института. Кому нужен был такой план-отписка? Комсомрам нужно интересоваться обязательствами членов комсомольских групп.

Хуже всех аттестацию провели на ТЭФ, ХТФ и МСФ. Здесь это серьезное мероприятие не взволновало ни партийную организацию, ни администрацию. На ТЭФ, например, не было на собраниях ни одного представителя от партбюро, деканата и кафедр. Поэтому научную и производственную деятельность на этих собраниях оценивать было некому. Аттестационная работа в этих комсомольских организациях оценена комитетом ВЛКСМ на «неудовлетворительно». Секретарям бюро м. н. с. ХТФ, ТЭФ и МСФ А. Бестемьяновой, О. Шмидт, В. Козлову объявлены выговоры.

Думается, это послужит хорошим уроком на будущее, ведь началось составление личных комплексных планов на 1984 год.

Молодость — пора не бесконечная, и очень жаль, что многие над этим не задумываются и стараются ввести в заблуждение комсомольских активистов, подсовывая им формальные обязательства. В конечном счете они обманывают себя!

**В. НАЗАРОВА,**  
зам. секретаря комитета ВЛКСМ м. н. с.,  
**Г. ВЕНДЕЛЕВА,**  
контр.



Поддержав инициативу комсомольцев Парабельского, Кургасовского, Колпашевского районов и студентов Томского политехнического института, построивших в короткий срок ЛЭП и нефтепровод Парабель-Лугинское, ударная комсомольско-молодежная бригада из Парабельского района и ССО «Геолог» ТПИ вышли на прочистку просеки под ЛЭП — 110 Калиновская-Лугинская. В короткий срок надо было пройти сквозь тайгу и болота 86 километров. Чтобы увидеть, как прокладывается этот путь, наш корреспондент Лира Лобач побывала в Парабельском районе.

## ДОРОГА В ТАЙГЕ

...НЕДАЛЕКО от села Пудино на лесной опушке установлены несколько балков для жилья, столовая и баня. Отапливает и освещает эти постройки дизельный двигатель. На этом участке живут и работают студенты. Каждый день в 9 утра подходит к балкам машина, крытая брезентом, ребята загружают бензопилы, бензин, питьевую воду и продукты на обед и едут на трассу за 46 километров от жилья.

В отряде 17 человек — пятнадцать парней и две девушки — поварами. Все добровольцы. Перед отъездом они специально прошли учебные курсы в лесотехнической школе. Работают с азартом, по-

боевому. Равняются на командира Владимира Некрасова и комиссара Андрея Рыльских, студентов группы 2310.

А ведь вначале думали: лес валить — немудреная штука — пили да маши топором, но, как выяснилось, и пилить, и махать надо уметь. В первые дни так поработали, что и дороги не было видно. А теперь вершины сваленных деревьев смотрят в одну сторону. Иногда, правда, падает дерево на дорогу, загораживая проезд, но его тут же распиливают и оттааскивают в сторону. Вот так, целый день на морозе, по пояс в снегу, прорубая просеку, идут ребята на Лугинское.

Вечером после работы студенты-строители готовят рабочий инструмент и намечают для себя новый рубев. Боевые листки, которые выпускает Светлана Никитина, помогают ребятам умело распре-

лить свои силы, сосредоточить внимание на нерешенных вопросах.

И, конечно же, ни один вечер не проходит без хорошей песни. Берет в руки гитару Игорь Туринников, умело скользят пальцы по грифу, и летит песня о дружбе, студенческой жизни. А утром снова работа.

Дать свет людям третьего нефтяного района области — задача очень важная. Встав на ударную предвыборную вахту, соревнующиеся коллективы приняли повышенные обязательства. По итогам первой декады первое место завоевала бригада комсомольцев Парабельского района и получила переходящее Красное знамя. Это заставило наших студентов упрочить свои силы.

**Л. ЛОБАЧ,**  
редактор радио-ТПИ.



НА СНИМКАХ: один из лучших бойцов отряда, отличник учебы, заместитель председателя профбюро ГРФ, студент IV курса В. Ветров на лесной просеке; слева направо: комиссар ССО «Геолог» А. Рыльских и командир В. Некрасов во время короткого отдыха. Фото автора.

## Музыка в камне

Выставочный зал НТБ открывает выставку «Музыка в камне». На ней вы сможете ознакомиться с прекрасно иллюстрированными книгами по искусству архитектуры и скульптуры. В них рассказывается о творениях мастеров различных времен и стран. Можно поближе познакомиться со многими стилями архитектуры, с теорией и историей этих видов искусства. Выставка будет работать до 20 марта.

**Е. БРЕСТОВИЦКАЯ,**  
зав. абонементом художественной литературы.

## КОНКУРС ПО ОБЩЕСТВЕННЫМ НАУКАМ

### ДОКЛАДЫ СТАЛИ ИНТЕРЕСНЕЕ

ВСЕСОЮЗНЫЙ конкурс студенческих работ на этапе развитого социализма, истории ВЛКСМ и международно-молодежного движения, становится все более популярным в жизни нашего института. Об этом говорят итоги завершившегося 1 тура. В институтской конференции участвовало около 2100 человек, с докладами выступили 138 человек, среди них много комсомольских и профсоюзных активистов, членов ШМЛ, политинформаторов. Возрос идейно-теоретический уровень работ. Студентов интересуют актуальные проблемы теории и практики социалистического строительства, закономерности всестороннего совершенствования развитого социализма, повышение эффективности общественного производства, формирование нового человека.

По данной проблематике кафедрой философии была выделена подсекция «Формирование научного коммунистического мировоззрения», кафедрой политэкономии «Совершенствование хозяйственного механизма развитого социализма», кафедрой научного коммунизма — «Социально-политические проблемы развитого социализма» и «Воспитание

образование молодежи на этапе развитого социализма». Большое внимание проявляют студенты к проблемам молодежи, вопросам политического и нравственного воспитания. Интересны были доклады студентов Д. Эйдензон и В. Яблонского (АВТФ) «Роль комсомольской организации вуза в формировании личности специалиста». Понравилась выступления «Молодежь и мода» О. Завьяловой (МСФ), «Свободное время молодежи» И. Минина и А. Кабаненко, «Группа и коллектив» А. Богомолова и А. Сухорукова (ФТФ), «О нравственной свободе и ответственности личности» И. Шумилова (АЭМФ).

ЗНАЧИТЕЛЬНОЕ место в тематике студенческих исследований по истории КПСС занимает местный материал — проблемы развития Сибири, революционные, боевые и трудовые традиции Томска и ТПИ.

Интерес слушателей вызвали доклады «У истоков томской организации большевиков» С. Зайцева, «Киров в Томске» А. Ясенского, «ТПИ в годы Великой Отечественной войны» Е. Воздроганова (ТЭФ).

Выполняя постановления июньского (1983 г.)

Пленума ЦК КПСС «Актуальные вопросы идеологической, массово-политической работы партии», кафедры общественных наук института усилили внимание к вопросам разоблачения буржуазной и ревизионистской идеологии, различного рода фальсификаций истории и политики КПСС и советского государства. Так, в секции истории КПСС и ВЛКСМ была выделена подсекция «Вопросы идеологической борьбы и критики буржуазной фальсификации».

В ходе подведения итогов шел заинтересованный разговор о путях дальнейшего совершенствования форм организации и проведения конкурса. Главным недостатком, как отметили большинство студентов, является неумение излагать материал, отсутствие связи исследуемой темы со студенческими проблемами.

По итогам институтской конференции решением оргкомитета 23 студентов — авторов работ, представленных на II и III тур-Х Всесоюзного конкурса, награждены денежной премией, 69 студентов — грамотами ТПИ, 36 студентам объявлена благодарность.

**Л. ИВАНКИНА,**  
ответ. секретарь оргкомитета.



Молодо 23-х лет работает Антонина Николаевна Оберган на кафедре информационно-

измерительной техники. Здесь она защитила кандидатскую диссертацию, ей было

присвоено звание доцента.

А. Н. Оберган занимается научной работой, ею написан ряд учебно-методических пособий по плану Минвуза РСФСР. Поражает трудолюбие, жизнелюбие и требовательность этой женщины, умение быть внимательной и чуткой к студентам и сотрудникам, желание всегда помочь словом и делом.

НА СНИМКЕ: А. Н. Оберган принимает экзамены.

Фото М. Пасекова.

## РЕШЕНИЯ — ВЫПОЛНЯТЬ

В ФЕВРАЛЕ 1981 года в институте была проведена научно-методическая конференция «Совершенствование самостоятельной работы студентов».

Проверка выполнения решений, проведенная совместно организационно-методической комиссией по контролю и комиссией по самостоятельной работе методического совета показала, что во всех деканатах и на конференциях были обсуждены итоги конференции. На ХТФ состоялась конференция по организации самостоятельной работы студентов, заслушан вопрос на заседании партийного комитета института.

Методическим советом разработаны новые материалы по организации самостоятельной работы студентов, учитывающие рекомендации конференции и директивные указания Минвуза РСФСР. На большинстве кафедр созданы перспективные планы организационно-методических мероприятий с указанием сроков и ответственных исполнителей.

Новые пункты включены в соответствующие разделы индивидуальных планов преподавателей. Не оказалось такого плана только на кафедре технологии машиностроения, хотя она является одной из крупнейших кафедр института. Не было обсуждения вопросов по самостоятельной работе студентов ни на заседании кафедры, ни на методкомиссии. Поэтому проверяющим не представлены индивидуальные планы преподавателей.

После долгих поисков буквально из-под сундука был извлечен подобный план на кафедре электропривода АЭМФ. Какой смысл от такого плана?

Полезно было бы ознакомиться с организацией самостоятельной работы на ряде кафедр ХТФ, кафедре сопротивления материалов, сварки и сварочного производства, немецкого языка. Совершенствует организацию самостоятельной работы студентов кафедра начертательной геометрии и графики. Преподаватели

провели хронометраж подготовки студентов к занятиям.

Методические комиссии факультетов координируют выполнение планов на кафедрах. Организуются специализированные аудитории, в которых устанавливаются стенды, макеты, тренажеры, сюда передается соответствующая литература, организовано дежурство преподавателей. Заслуживает распространения опыт кафедр парогенераторостроения и теплоэнергетических установок ТЭФ, ряда выпускающих кафедр ФТФ, военной подготовки, гражданской обороны и других. Однако большинство факультетов такие помещения не выделили или имеют их в недостаточном количестве.

Методический совет не взял под свой контроль организацию специализированных аудиторий, включение соответствующих пунктов в социалистические обязательства кафедр. Не разработаны методические указания по организации самостоятельной работы для студентов первых и вторых курсов, для которых они особенно важны, т. к. студенты еще слабо ориентируются в новой для них организационной форме учебного процесса, существенно отличной от школьной.

Активность комиссии института и создание методического отдела позволили повысить информацию преподавательского коллектива, сформировать постоянно действующую выставку соответствующей литературы в методическом кабинете, организовать такую же выставку в НТБ, распространять опыт на всех кафедрах института. Но совершенно необходимо наладить тесную связь в этой работе между методсоветом, методическими комиссиями факультетов, кафедрами, преподавателями, что даст возможность умело спланировать и четко организовать самостоятельную работу студентов на уровне современных требований.

**Г. СИМОНОВ,**

председатель организационно-методической комиссии по контролю.

### ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИИ

#### Ремонт начался

В публикации «И храму нужен ремонт» («За кадры», 14 ноября 1983 г.) говорилось о необходимости срочного ремонта научно-технической библиотеки.

Начальник МРСУ Б. Е. Балагула ответил, что первоочередность выполнения работ определяет институт в пределах установленного для МРСУ

плана. Ремонт НТБ включен в план работы ОКСа на 1984 год. Как сообщила директор библиотеки З. А. Седельникова, в январе начались большие ремонтные работы, которые проводит ГРСУ-19. Отремонтирован пол на третьем этаже. Приведен в порядок вестибюль, лестничные площадки, переоборудовано несколько комнат. Скоро начнется ремонт в книгохранилищах. Пока качеством работ довольны.

#### Поручено изучить

В материале «На научную основу» («За кадры», 5 декабря 1983 года) говорилось о необходимости поручить группе социолого-психологических исследований изучить занятость сотрудников нашего института общественной работой.

Редакция ответила начальник учебно-методического управления В. Н. Чудинов. Он сообщил, что группа социолого-психологических исследований изучает общественное мнение студентов об учебно-воспитательном процессе и социально-психологические аспекты повышения качества подготовки специалистов. К изучению занятости преподавателей общественной работой группа может приступить в 1986 году.

#### За наказанием — профилактика

В ответ на заметку «Что следует за наказанием?» («За кадры», 21 декабря 1983 г.) директор комбината общественного питания при ТПИ А. В. Пономарева сообщила, что «поведение работников, нарушивших порядок, обсуждалось на планерном заседании и в товарищеском суде. Виновные понесли наказание. За вынос продукции

оштрафованы Л. В. Перышкина, А. В. Орлова и А. И. Ахмылина, за обсчет покупателей — кассиры В. А. Назина и В. Е. Костюченко.

Приказом по комбинату заместителями заведующих производством Т. М. Берловской, Т. И. Евдокимовой, Л. Ф. Козловой, Л. П. Петровой указано на недостатки в работе. Кассиру Н. А. Драгуновой объявлен выговор. Все решения о наказаниях вывешиваются на специальном стенде. Проводится также профилактическая работа по предупреждению незаконных действий.

### ЭХО КАНИКУЛ

## В МОСКВЕ И НА БЕРЕГАХ НЕВЫ

Хорошо отдохнули политехники во время каникул. Комитет комсомола института постарался сделать отдых студентов интересным и познавательным. Из многих маршрутов мы выбрали поездку в Москву и Ленинград.

На всю жизнь запомнятся нам экскурсии по Москве. Делегация из Томска побывала в Мавзолее, в Кремле, на выставке произведений древнего прикладного искусства в Успенском соборе, в Государственном музее изобразительного искусства им. А. С. Пушкина, в Центральном Доме художников и других. Мы провели несколько вечеров в интерклубе гостиницы «Молодежной».

В Ленинград мы приехали в дни торжеств по поводу 40-летия полного снятия блокады. Красив был праздничный салют. Мы побывали на Пискаревском кладбище, почтили память тысяч ленинградцев и воинов-защитников города в те страшные дни 1941-43 годов.

Студенты побывали на «Авроре», в доме Петра Первого, Эрмитаже, музее этнографии народов СССР, в Екатерининском дворце г. Пушкина, Петропавловской крепости.

В поездке каникулы пролетели незаметно, студенты приступили к занятиям в новом семестре, обогатив себя новыми знаниями и впечатлениями о главных городах страны.

**Т. ЛЫСОВА,** студентка ЭФФ.

### САТИРИЧЕСКИМ ПЕРОМ

Помните этого незадачливого строителя из райкинской интермедии? Кирпич — есть, раствора — нет, раствор — есть, кирпича — нет, сию-журю...

Примерно так 15 лет идет строительство четырехрезахального спортивного комплекса. Окончание работ переносится с одного года на другой. А дорогостоящий кран простаивает.

Проректор по строительству Е. М. Ажелъ так объясняет это явление:

— Кран есть — материала нет. Материал привезли — крановщик нет. Появился крановщик — бригада ушла... Практически не начато

строительство учебно-спортивного комплекса в районе лесопитомника. Даже простейшие спортивные площадки не расширяются. Из намеченных пяти ничего не построено, из расширяемых трех — работы закончены только на одной. А между прочим, погреба и гаражи на институтской территории растут, как грибы после дождя.

Крайне медленно расширяется материально-техническая база для раз-

## Мир твоих увлечений



Страстное увлечение семьи Маркман — шахматы. Галина Семеновна и Григорий Зямыч, соратники ЭЭФ, перворазрядники, активно выступают различных соревнованиях. Не отстают от них и их: у старшего сына Юрия третий юношеский ряд, у восьмилетнего Павлика — четвертый. НА СНИМКЕ: в очередном туре командного первенства города участвует мама, ну, а мужички «болеют».

Фото М. Пасеков

### КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ ИСКУССТВ

назначает очередную встречу в кафе библиотеки ТПИ. В программе: под музыку Вивальди, В. Шукшин. Рассказы.

Встреча состоится во вторник, 28 февраля в 19 часов.

Билеты можно приобрести на абонемент художественной литературы.

### БИЛЕТЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ ЛОТЕРЕИ ЖУРНАЛИСТОВ

можно приобрести в редакции газеты «За кадры».

Цель лотереи — сбор средств для оказания помощи прогрессивным журналистским организациям Африки, Азии, Латинской Америки.

Среди выигрышей — легковые автомобили, туристические поездки по СССР и за границей.

## Стройка с препятствиями

вития спорта в нашем вузе. Это было подчеркнуто на состоявшемся недавно заседании партийного комитета.

Из 18 пунктов плана строительства, ремонта и благоустройства спортивной базы выполнено только два самых легких пункта. Ничего не делается по укреплению материально-технической базы спортивно-оздоровительного лагеря «Политехник». И все это недостаточно беспокоит проректоров Е. М.

Ажелъ и Ф. В. Шумна, профсоюзные комитеты института, административные факультетов и спортивную кафедру института, которая должна контролировать ход строительства, ремонта и обслуживания объектов. Пора кончать с благодушным насмешением.

**Р. ТОМИЛОЕ**

Редакция  
**Р. Р. ГОРОДНЕЕ**